

带着希望相聚五环旗下

第32届夏季奥运会在东京开幕



以团结之名

东京的夜幕下,一副巨大的木质五环在东京新国立竞技场缓缓竖起。细细观察,五环上还保留着木材天然的纹路,在灯光的照射下,这种“不完美”反射出别样的光芒。

这副别致的五环背后有一段穿越时空的动人故事。

1964年,第18届夏季奥运会在东京举行,世界各地的运动员代表从家乡带来了树种,在日本各地种下。今天,当年的种子已经长成了一片树林。本届奥运会的基础设施建设和服务表演就选用了这些木材,那副五环就是其中之一。

57年前孕育希望的种子破土成林,泽被后人,并感召人们继续团结在五环旗帜之下。

这便是这场开幕式,也是东京奥运会希望表达的主题——情同与共。

23日晚,可容纳68000人的观众席异常空旷。由于防疫需要,开幕式仅允许和奥运直接相关的少量人员参加。史无前例“空场”进行的奥运会开幕式提醒着人们:这是在特殊时期举办的一届特殊的奥运会,人类,面临一场共同的考验。

在此刻相聚,世界走过了极不平凡的一段旅程。

开幕式倒计时环节播放的短片回顾了东京奥运会筹办的八年

历程。2013年,时任国际奥委会主席罗格宣布东京获得举办权。2016年里约奥运会闭幕后,奥运进入东京时间。2020年疫情来袭,全球停摆……

一些人在疫情中永远地离开了这个世界和深爱他们的人。开幕式上,组委会用一段意蕴深远的独舞,寄托对所有因疫情逝去的人的哀思,并邀请现场以及屏幕前的所有人默哀。

在疫情的迷雾中,在仿佛陷入至暗时刻的隧道深处,奥林匹克的圣火,能否再次点燃?

此时,现场画面在黑暗中现出微光,画面出现了在家中坚持训练的运动员们。

这不禁让人联想到此前联合国难民署发布的短片《旅程》。片中,难民运动员们在疫情期间利用有限场地和条件备战,并对着镜头大喊:“虽然奥运会推迟了,但我一直在跑”“但我一直在踢”“但我一直在游”“但我一直在打!”

运动员们从未放弃过自己的奥运梦想,奥林匹克世界也没有放弃运动员们。

国际奥委会主席巴赫曾在致全球奥林匹克选手的公开信中说:“取消东京奥运会不在议程之上,因为这将摧毁来自206个国家(地区)奥委会和难民代表团的11000名运动员的奥运梦。”在这场史无前例的危机中,让我们大

家团结起来!”

赛会推迟为各方带来巨大挑战,但团结的精神带领奥林匹克大家庭攻克难关。新的举办日期确定后,世界田联、国际乒联、国际射联等单项协会相继发布声明,支持东京奥运会。其后,各项工作迅速展开,从重新确认场地、赛程、火炬传递方案等,到制定简化办赛方案和疫情防控措施,再到运动员克服困难重新投入备战……

一年之后,五环旗帜在东京新国立竞技场成功升起。

体育场之上,1824架无人机升空,用光点编织成一颗蓝色地球照耀全场,那是所有人的家园。奥林匹克格言被投影在体育场上:“更快、更高、更强——更团结”。

开幕前三天,国际奥委会第138次全会进行表决,对奥林匹克格言做出修改。在疫情阴云尚未散去的今天,“更团结”是奥林匹克运动给这个世界提供的新答案。

“想象所有人,共享同一个世界,

你可能会说我在做梦,可我并不孤单,

我希望有一天你能加入我,世界将成为一体。”

——现场响起了著名歌手约翰·列侬的经典曲目《想象》。在一片焰火中,东京奥运会正式开幕。

多难民,也是全球的年轻人时,我便不再只是个普通的女孩。”来自叙利亚的游泳运动员尤丝拉·马尔迪尼说。这名23岁的女孩2015年逃离了战火纷飞的家乡,此番再战奥运,她也成为难民代表团的旗手。

在全球疫情依然肆虐的形势下,东京奥运会也注定将在奥运史上成为一个坐标。它的开幕向世界宣告:在详细、严格的防疫措施保障之下,举办一届“安心、安全”的奥运会,在线下实现全球重聚,是切实可行的。

今年2月至6月,东京奥组委先后发布、修订、出台了三版《防疫手册》,为所有奥运会相关人士提供“行为准则”。在奥运村、媒体村和各个场馆,人们所到之处都能见到醒目的防疫标贴,提醒要全天候佩戴口罩、测量体温、做好手部消

毒、保持社交距离、为运动员鼓掌助威而不要唱歌或呐喊……虽然阳性病例的检出无法避免,但组委会相信,重要的是如何应对。

一路走来,东京奥运会能顺利开幕并非一帆风顺。幸运的是,东道主感受到最多的还是全世界更多国家和地区的支持,以及来自国际奥委会和各个体育组织的团结协作。正如开幕式现场颇具象征意义的一幕所展现的:黑暗中,演员用手中的红色长绳与地面上出现的红色网格投影,在整个场地中“织”出了一张巨大的红色网络,俯瞰如同人体中一刻不停的血液流淌与脉搏流动,又如同将地球变成“地球村”的飞行航线、通信网络……

或许,世界本就如此血脉相连。

国际奥委会、东京奥组委与国际社会在东京开创的先河,也将在全球成为共享的遗产。

7月23日23时40分许,当大坂直美点燃位于东京新国立竞技场的主火炬时,现场没有观众山呼海啸般的欢呼声,但来自世界各地的运动员们站立在场地上,向全世界展现了他们团结一心、共克时艰的坚定决心。

这是非同寻常的一次奥运重启。延期一年的等待,取自希腊古奥林匹亚遗址的圣火,终于在本届奥运会主体育场点燃。五环旗下,人类因对更快、更高、更强、更团结的追求而重新相聚!



这是7月23日拍摄的开幕式上的主火炬台

赴奥运之约

开幕式上,各代表团在各自旗帜的引领下依次步入现场。

这是令人动容的一幕,世界各国、各地区的旗帜又一次飘扬在同一片天空之下。阿根廷代表团蹦跳着入场,看台上的志愿者情不自禁跳起了舞;印度运动员飞奔向看台,与本国记者相互挥舞国旗致意……

一抹鲜艳红从西侧进入体育场,点亮了东京的夜——中国代表团在五星红旗的引领下入场了!

走在队伍最前方的是两位旗手——女排运动员朱婷和跆拳道运动员赵帅。两人双手共擎国旗,引领队伍走向五环旗下。

本届奥运会是中国体育代表团境外参赛规模最大的一届,代表团共有777人,其中运动员431人,参加除冲浪、棒垒球和手球之外的30个大项、225个小项的比赛,为境外参赛小项最多的一届。

作为旗手,朱婷和赵帅均曾在里约奥运会上摘金。朱婷还随队夺得了2015年女排世界杯和2019年女排世界杯冠军,她也是夏季奥运会上中国代表团首位女旗手。

国际奥委会也一直在推动性别平等事业。今年3月8日国际妇女节当天,国际奥委会、国际残奥委会、东京奥组委、日本政府和东京都政府发表联合声明,鼓励各代表团在奥运会和残奥会开幕式入场时同时有男、女两名旗手。东京奥运会也是到目前为止历史上女性参赛比例最高的

一届奥运会,女性运动员的比例接近49%。

除了朱婷和赵帅,代表团中不乏明星运动员,女子田径运动员巩立姣、女子跆拳道运动员吴静钰、男子射击运动员庞伟、男子蹦床运动员董栋为第四次参加奥运会,也是代表团中参加奥运会次数最多的运动员。董栋的比赛画面还出现在了运动员入场仪式前的短片中。

体育场中央,中国运动员和各代表团运动员们站在一起。疫情暴发以来,这还是许多老对手、老朋友第一次在国际赛场上相见。

虽不能彼此拥抱,但共襄奥林匹克盛举的心,一直相通。

“在新冠肺炎疫情全球仍在流行的特殊情况下,东京奥运会组委会和日本各方在国际奥委会、世界各国和地区支持下,克服重重困难,竭尽全力做好奥运会各项筹办工作,为世界各国和地区的体育健儿实现奥运梦想搭建精彩舞台,非常不易。”中国体育代表团秘书长刘国永说,中国将与世界各国和地区参加奥运会的代表团团结起来,为奥林匹克运动做出应有的贡献。

穿过手捧向日葵的人们组成的通道,主火炬手大坂直美缓缓踏上主火炬台的阶梯。象征富士山的主火炬台此刻被染成了温暖而亮丽的橙黄色,顶部象征太阳的球体缓缓打开,如花的绽放,释放了生命力与希望。据新华社

传承中发展

这是奥运会第二次在东京举办。

1964年,东京还曾为奥运史留下了一项“小而美”的遗产——如今人们所熟悉的运动项目图标,这创造了一种超越文化界限的标识,令奥运会项目为更多人所熟知。而本届奥组委又进一步,首次推出了奥运会和残奥会项目的动态图标。

这个看似不起眼的创意,被注重细节的日本人搬到了开幕式舞台上——“让比赛开始!”身着特制服装的演员跑上舞台,在电视转播机位的配合下,完美复刻了50个分项目图标亮相、展示动作和消失的三个环节。

难民代表团规模也在东京奥运会上扩大,从上届的10人增加至29人。这项始自2016年里约奥运会的创举,旨在借奥林匹克运动唤起世界对难民问题的关注。

“当我想到我们代表的那么